

提多書要道略解 第十一講

提多書第三章 1 至 8 節：「你要提醒眾人，叫他們順服作官的、掌權的，遵他的命，預備行各樣的善事。不要譏謗，不要爭競，總要和平，向眾人大顯溫柔。我們從前也是無知，悖逆，受迷惑，服事各樣私欲和宴樂，常存惡毒、嫉妒的心，是可恨的，又是彼此相恨的。但到了神我們救主的恩慈和祂向人所施的慈愛顯明的時候，祂便救了我們，並不是因我們自己所行的義，乃是照祂的憐憫，藉著重生的洗和聖靈的更新。聖靈就是神藉著耶穌基督我們救主厚厚澆灌在我們身上的，好叫我們因祂的恩得稱為義，可以憑著永生的盼望成為後嗣。這話是可信的。我也願你把這些事切切實實地講明，使那些已信神的人留心作正經事業。這都是美事，並且與人有益。」

順服權柄，預備行善

現在要對眾人說（就是總括起來向弟兄姊妹們說），這個眾人就包括老年的弟兄姊妹、年輕的弟兄姊妹、作僕人的，還包括一切。比如聖經裏說西古提人、化外人、自主的、為奴的、或男女，都包括在眾人之內了，所以最後總括起來說「你要提醒眾人」，一個基督徒需要明白這些事，並且要按照這些事去行。這是教會裏的眾人，眾人是指全教會所有信主的人，保羅提到：你講道理、教導人的時候，要把這些事切切實實地說明白，不能含糊，對教會裏的人，要提醒他們順服作官的。一個基督徒不要跟政府作對，基督徒不應當跟政府作對，跟政府作對的是政治人物，我們不是政治人物，我們是黎民百姓。我們在一個地方上，要作一個非常規矩的老百姓，不是來造反的，所以基

督徒一定要記住：「順服作官的、掌權的，遵他的命，預備行各樣的善事。」最後這句話有一點需要注意的，一個基督徒，你住在任何一個地方都要遵守那個地方政府的命令，法律和各種規條都要遵守。「預備行各樣的善事」，凡是政府規定的善事，我們都遵命而行。但是有一條我們要記住，政府若讓我們作惡，我們絕不去作。不是違抗命令，但是我們不能作惡，不能在惡上有份，這就是基督徒應守的本份。這一點我們要確確實實地明白，這是保羅被聖靈感動，教導傳道人要宣講的道理。

「不要譏謗，不要爭競，總要和平，」像遊行、示威、搞一些活動都不對，這都不是我們應該作的。「向眾人大顯溫柔」，凡是作官的都是神所命的，凡是權柄都是從神來的，抗拒權柄就是抗拒神的命，你是自取刑罰。羅馬書第十二章也有這樣的教導，他不是空空的佩劍。今天，很多教會有些外國人要藉著（比如說，有很多外國人反對中國，因為中國的政治制度跟他不同。）傳道人到中國來鬧事，鼓勵群眾、組織群眾來反政府。這都不是我們應當作的，因為這不是讓人和平的，是讓人鬥爭的，那我們弟兄姊妹就不去作。反過來說，比如政府要開鬥爭大會，要讓我們鬥爭人，要我們喊怎麼處理他、怎麼罰他，我們也不作，因為我們不是作這種害人的惡事，我們作的都是善事，凡是從我們出來的都是善，政府所規定的善事，我們都搶先作，比如修橋、補路、捐錢、出工……這都是我們要作的，這是國民義務，所以我們都要作。惡事我們不作，鬥爭人、清算人、殺人，這不是我們作的。他們作，我們不作，我們要溫柔，不能一起起哄。但是有些外國人來鼓動我們反政府那也不行，我們絕對不作。這是正道，這是聖經正確的教導，凡是基督徒都應當懂的，離開這些教訓都叫歪理、邪理。比如說一個團體，像過去有「被立王」，現在有「東方閃電」，這

些邪門歪道叫我們反政府，那絕對不行。我們給政府納稅，我們享受政府的各種福利，比如政府的設施有道路、有交通，有各種農業發展的方式……我們都要遵從，都要竭力地去配合。但是那些壞事我們不能作，反對政府的事更不能作，因為這樣做就是反對神的權柄，這是聖經裏一再提醒的。

舊人重生，日漸更新

「我們從前也是無知，悖逆，受迷惑，服事各樣私欲和宴樂，常存惡毒、嫉妒的心，是可恨的，又是彼此相恨的。」這句話非常非常的要緊，弟兄姊妹們，從前我們是恨，有人挑起仇恨，要我們跟著一起恨，恨地主、恨有錢人，要我們鬥爭，彼此相恨。我檢舉你，你也檢舉我，你檢舉我是為了保護你自己，彼此鬥爭、清算，搞這一套。現在不是，現在我們信主了，我們跟誰都是愛，我們不是可恨的，是可愛的。我們要彼此相愛，不能有一點恨。一個基督徒只要一有恨，就與神隔絕，凡是有恨的就「住在黑暗裏」（約翰壹書第二章 11 節），不是住在光明中。愛弟兄的，就是住在光明中，所以基督徒是愛的。教會裏所講的道理都是愛的教育，是專講愛的，有人打我的左臉，我把右臉也給他打，這就是愛，這叫舍己的愛。不是我們軟弱、無能、窩囊，不是！是因為我們有神的生命。從前那樣作是因為什麼呢？這裏有一句話說得非常非常清楚：「我們從前也是無知」。我們無知就跟著人瞎起哄、瞎鬧，但是現在我們的良心被洗淨了，我們有真知灼見，甚至於對一切的事情可以先知。若活在靈裏，不是無知而是先知，是有知識、有智慧。我們不去隨從這些胡鬧的事了，不再彼此相恨，我們是彼此相愛，這個相愛是最要緊的。我們不是悖逆的，因為悖逆的是邪靈，邪靈是在悖逆之子心中運行的，那就是空中掌權者的首領——魔鬼。從前我們是受迷惑

的，現在什麼也迷惑不了我們，我們靈裏頭明亮，我們只聽神給我們的教訓、啟示，順服神。這些邪的東西我們完全都知道，那是邪惡的，所以我們就不隨從，不再受迷惑、不再悖逆、不再無知。因為這種邪的東西都是挑起人的私欲，挑起人嫉妒的心，常存惡毒，心裏頭沒有愛。「使基督因你們的信，住在你們心裏，叫你們的愛心有根有基。」人信主以後的愛就有神的愛、*God's* 的愛，不再嫉妒，沒有嫉妒。人家好，我們更喜歡；弟兄姊妹們好，我們也喜歡。教會裏若有嫉妒，那還是嬰孩，是屬肉體的，肉體裏才產生這些東西。

「但到了神我們救主的恩慈和祂向人所施的慈愛顯明的時候，祂便救了我們。」從前我們這麼無知，現在我們得救了，耶穌基督帶著神的恩典、真理來了，我們又明白真理，蒙了恩典，所以我們不再那麼糊塗了。「並不是因我們自己所行的義，乃是照祂的憐憫，藉著重生的洗和聖靈的更新，」我們得救了，我們受了重生的洗，我們一受洗就重生了。真正的受洗能叫我們重生，因為受洗是與基督同死，從水裏上來，就與主同活，這個靈就活了。「但與主聯合的，便是與主成為一靈。」（哥林多前書第六章 17 節）他的靈一活了就叫重生，基督的靈、聖靈都跟我們有關係了，基督的靈住在我們裏頭，聖靈在我們當中運行，我們就更新了，並且一天新似一天。只要我們不活在肉體裏，我們順從基督的靈，我們就一天新似一天，叫更新而變化。所以一個基督徒信主以後，他順從聖靈、順從基督的靈活著。基督徒是外邊一個人、裏邊一個人，外邊的人叫亞當人，裏邊的人叫基督人。原來我們是個舊人，我們的魂隨從肉體活著，那就是以弗所書所說的「放縱肉體的私欲，隨著肉體和心中所喜好的去行，本為可怒之子，和別人一樣。」（以弗所書第二章 3 節）那就是從前的我們。但現在，基督的靈進來了，我們一信耶穌基督，基督的靈就進來了，我們的思想、

感情、意志就在基督裏。「若有人在基督裏，他就是新造的人。」當你的思想、感情、意志跟隨基督，活在基督裏的時候，你就是新人。聖靈就引導你，你就一天新似一天，你「聽過祂的道、領了祂的教、學了祂的真理」（以弗所書第四章21節），你就更新而變化，這個就是現在的我們。

成為 神的後嗣

我們從前無知、悖逆、受迷惑，服事各樣的私欲和宴樂，常存惡毒，有嫉妒的心，是可恨的，又是彼此相恨的。這是我們那個舊人，沒有信主以前是這樣。現在沒有信主的世人仍然是這樣，他們沒有信主，沒有那個新生命在他裏頭，沒有基督（神兒子）的靈在他裏頭，他當然還是那樣，但我們不是那樣了。神救了我們，並不是因我們自己所行的義，乃是照祂的憐憫。因為神憐憫我們，照祂愛我們的大愛憐憫我們，藉著重生的洗和聖靈的更新（我們受洗歸入基督，與基督同死同活，我們重生了，那個靈活了），聖靈就在我們裏頭作更新的工作。「聖靈就是神藉著耶穌基督我們救主厚厚澆灌在我們身上的」，聖靈在我們身上成為保惠師，成為教導我們的老師，在萬事上幫助我們，「好叫我們因祂的恩得稱為義」。

耶穌基督的義加給我們，聖靈引導我們，「可以憑著永生的盼望成為後嗣」，或作「可以憑著盼望承受永生」。我認為還是前邊那個翻譯比較好，可以憑著永生的盼望成為後嗣，因為「後嗣」這兩個字太好了，我們叫後嗣，這個就是奧秘，這是以弗所書所說的。以前我們不知道，這奧秘是隱藏的，現在藉著聖靈啟示祂的聖使徒和先知，我們藉著主耶穌基督能夠同為一體、同蒙應許、同為後嗣。所以基督徒一信主，就成為神的兒子，兒子是什麼呢？法定繼承人。我們成了合法的繼

承人了，這個合法繼承人要繼承神一切的產業，凡神所造的都要交給我們，我們要得永遠的基業。基督徒信主以後就成為後嗣，是照著神的約。希伯來書第九章 15 節說，耶穌基督作了新約的中保，希伯來書第九章 14 至 15 節：「何況基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給神，祂的血豈不更能洗淨你們的心，除去你們的死行，使你們事奉那永生神嗎？為此，祂作了新約的中保，既然受死贖了人在前約之時所犯的罪過，便叫蒙召之人得著所應許永遠的產業。」後嗣是承受產業的。耶穌為我們釘十字架，替我們擔當罪，祂流的寶血不光是救贖了我們，還跟我們立了一個約，要我們作神的後嗣，承受神永遠的產業，這就是那個後嗣的意思。那後嗣什麼時候去承受產業呢？憑著永生的盼望，我們將來永遠活著（永生就是永遠活著），那叫永遠活著的盼望。我們現在是暫時活著，活個七八十年就死了，然後要從死裏復活，復活以後就活到永永遠遠。永遠活著幹什麼呢？作神的後嗣，承受永遠的產業，這是多麼好的呢！所以底下說「這話是可信的（是非常可信的），我也願你把這些事切切實實地講明。」保羅講得簡單一點，我講的擴展一點，要把其他解釋聖經的話加進來。比如後嗣這句話我要詳細把它講出來，比如重生的洗我也要講出來，聖靈的更新我也要講出來，這樣就叫清清楚楚、切切實實地講明。

「使那些已信神的人留心作正經事業。這都是美事，並且與人有益。」弟兄姊妹們，這些都是美事。提多就受教作傳道人，他要切切實實地把聖經裏這些純正的教訓講明白，不能含糊，不能囫圇吞棗，所以要道一定要講清楚。先是永遠活著的盼望，然後承受永遠的基業。我們這些人有活潑的盼望，彼得前書也說受洗以後我們就「有活潑的盼望，可以得著不能朽壞、不能玷污、不能衰殘，為我們存留在天上的基業。」（彼得前書第一章 3 至 4 節）盼望永遠活著，將來作神的

後嗣，作法定繼承人，凡神所造的，神都要交給我們。我們有這樣的盼望，所以我們對地上的事就看得很輕。比如我們在地上服從作官的、掌權的，我們聽他們的命令，預備行各樣的善事。我們不爭名也不奪利，也不跟他們爭什麼東西（不爭競），我們就這樣活。有時候欺負我們一點也算了，為什麼呢？我們有活潑的盼望，我們顧念的不是暫時的，乃是永遠的。因為看見的都是暫時，看不見的是永遠的，我們顧念的是那個。有一句話，「我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比永遠的榮耀。」（哥林多後書第四章 17 節）我們何必去爭呢？暫時的一轉眼就過去了，聖經說七八十年不過是轉眼成空、如飛而去而已。我們要得的是永遠的，不是暫時的，我們要照地上的規矩彼此相愛，活在神的愛中。